

# 以默觀和關懷的態度 成為生命和地球的守 護者

教宗強調人類彼此關懷和默觀  
我們生活的世界的重要性。

2020年9月15日

教宗方濟各於9月16日在梵蒂岡城的聖達瑪索庭院，舉行例行的週三公開接見活動。教宗繼續他的“治癒世界”要理講授，他從教會的社會訓導來闡釋如何應對新冠病毒疫情危機。教宗強調，默觀和關懷這兩種態度顯

示出糾正和重新平衡人類與受造物關係的方式。

教宗強調，為了克服疫情大流行，人類必須“彼此照顧和彼此關懷”。教宗說：“我們必須支持那些照顧脆弱者、病人和年長者的人，因為，他們在當今社會中起著重要作用，雖然他們常常得不到表揚和應有的酬報。”教宗繼續說：“我們也必須照顧我們的共同家園”。“所有的生活方式都是相互關聯的，我們的健康依賴於天主創造並委托與我們的生態系統”

教宗說：“對濫用我們共同家園最好的解藥是默觀”，如果沒有默觀，“就很容易淪為不平衡和絕對人類中心主義的犧牲品，這種思想過度重視我們人類的角色，把我們人類定位為所有其它受造物的絕對統治者”

教宗解釋說：“對聖經關於創造的曲解造成了這種誤解，因而導致對地球的剝削，以至於使其窒息。我們自以

為我們處於中心地位，聲稱擁有天主的家；因此，我們破壞了祂創造的和諧，我們變成了掠奪者，忘記了我們是生命守護者的使命。”

教宗接著指出，地球需要我們經營才適合生活，但絕不能剝削地球。相反地，我們的任務是照顧我們的共同家園。教宗說：“我們最貧窮的弟兄姐妹和大地母親正為我們造成的破壞和不公正而哀嚎，他們哀求我們要改變路徑。”因此，教宗強調，重新找回默觀的面向很重要。他解釋道，當我們這樣做時，人們就會發現天主賜予我們事物的內在價值。

教宗繼續解釋：“那些懂得默觀的人，將更容易著手改變導致退化和損害健康的因素。他們將努力教育並推動新的生產和消費習慣，為新的經濟增長模式作出貢獻，好能確保尊重我們的共同家園。”

教宗最後在結束要理講授時強調，所有人都能在關懷受造物方面發揮作

用。教宗說：“我們每個人都能而且必須成為共同家園的守護者，能夠因天主的受造物而讚美天主，並能夠默觀和保護它們。”

(梵蒂岡新聞網)

---

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/yi-mo-guan-he-guan-huai-de-tai-du-cheng-wei-sheng-ming-he-di-qiу-de-shou-hu-zhe/> (2026年2月3日)